

வங்காள முனைப்பு பன்-பிரிவு தொழில்நுட்ப மற்றும் பொருளாதார ஒத்துழைப்பு (BIMSTEC) தேசிய பாதுகாப்பு தளபதிகளின் முதல் கூட்டம் (மார்ச் 21, 2017)

மார்ச் 21, 2017

இந்தியாவில் உள்ள கோவாவில் 16 ம் தேதி, 2016 அக்டோபரில் நடைபெற்ற BIMSTEC தலைவர்கள் 'உள்வாங்குதலின் போது எடுக்கப்பட்ட முடிவுகளுக்கு இணங்க, வங்காள முனைப்பு பன்-பிரிவு தொழில்நுட்ப மற்றும் பொருளாதார ஒத்துழைப்பு (BIMSTEC) தேசிய பாதுகாப்பு தளபதிகளின் முதல் கூட்டம் (மார்ச் 21, 2017) நடைபெற்றது.

அதிகாரி மேஜர் ஜெனரல் (ஓய்வு பெற்ற) தாரிக் அகமது சித்திக், வங்காளம் பிரதமர் பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு ஆலோசகர்; பூட்டான் முகப்பு கலாசார அலுவல்கள் திரு சோனம் டோப்காய், அமைச்சின் செயலாளர்; திரு தெளங்க் துன், மியான்மர் தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர்; திரு சிங்க பகதூர் ஷ்ரேஷ்ட, இன்ஸ்பெக்டர் ஜெனரல், நேபால் ஆயுதம் தாங்கிய போலீஸ் படை; பிரிகேடியர். எம்.டி.யு.வி குணதிலக, இயக்குநர், இலங்கை ஜனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் இராணுவ புலனாய்வு; திரு வேரா உரைரத், தாய்லாந்து நாடு தேசியப் பாதுகாப்புக் குழுவின் துணை செயலாளர் ஜெனரல்; திரு சுமித் நகன்டாலா, பிம்சுடெக் (BIMSTEC) செயலாளர் நாயகம் இந்தக் கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டதுடன், ஸ்ரீ அஜித் டோவல், இந்திய தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர் தலைமை தாங்கினார்.

அவர்கள் இந்தியாவின் பிரதமர் நரேந்திர மோடி அவர்களுக்கு அழைப்பு விடுத்தனர்.

பிம்சுடெக் (BIMSTEC) உறுப்பினர் நாடுகள் பொதுவான பாதுகாப்பு சவால்களை எதிர்கொள்கிறது என்பதனை இந்த கூட்டம் குறிப்பிட்டதுடன், பிராந்தியத்தில் பொருளாதார செழிப்பு மற்றும் மனித பாதுகாப்பு பயன்படுத்திக் கொள்வதற்காக பாரம்பரிய மற்றும் பாரம்பரிய அல்லாத

பாதுகாப்பு சவால்களை எதிர்கொள்ள வேண்டிய அவசியத்தை இந்த கூட்டம் அடிக்கோடிட்டது. இந்த கூட்டம், பொதுவான பாதுகாப்பு இடமாக வங்காள விரிகுடாவினை அங்கீகரிப்பதின் முக்கியத்தை அடிக்கோடிட்டு மேலும் பொதுவான மறுமொழிகளுக்காக கூட்டு பணி செய்ய ஒப்புக்கொண்டனர்.

வங்காளப் விரிகுடா பகுதியில் சமாதானம் மற்றும் ஸ்திரத்தன்மைக்கு ஒற்றை மிக முக்கியமான அச்சுறுத்தலாக பயங்கரவாதம் இருந்து வருகிறது என்று கொடுக்கப்பட்ட நிலையில், பயங்கரவாதம், வன்முறை தீவிரவாதம் மற்றும் தீவிரமயப்படுத்தல் பரவுவதனை தடுக்க அவசர நடவடிக்கைகள் எடுக்கவும் மற்றும் அவர்களின் சட்ட அமலாக்க, உளவுத்துறை மற்றும் பாதுகாப்பு நிறுவனங்களில் ஒத்துழைப்பு மற்றும் ஒருங்கிணைப்பு அதிகரிக்க உறுதியான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் திறன் கட்டிடத்தை அதிகரிக்கவும் இந்த கூட்டம் முடிவு செய்தது. தீவிரமயப்படுத்தல் எதிர்ப்பு குறித்து இந்தியா வழங்க உள்ள ஒரு மாநாட்டில் கலந்து கொள்ள பிம்ச்டெக் உறுப்பினர்கள் அழைக்கப்பட்டனர்.

வளர்ந்து வரும் போக்குகள் கொண்ட இணைய இடத்தில் பாதுகாப்பு பிரச்சனைகளை இருப்பதனை கருத்தில் கொண்டு, இணைய பாதுகாப்பின் மிது ஒரு கூட்டு மன்றம் மூலம் அந்தந்த இணைய நிறுவனங்களில் ஒத்துழைப்பை ஆழப்படுத்த இந்த கூட்டம் முடிவு செய்தது.

பிம்ச்டெக் (BIMSTEC) அங்கத்துவ நாடுகளின் நல்வாழ்வு, செழிப்பு, பாதுகாப்பு மற்றும் சமூக-பொருளாதார மேம்பாட்டிற்காக, வங்காள விரிகுடாவின் முக்கியத்துவ பார்வையில் கடல் பாதுகாப்பின் முக்கியத்துவத்தைத் இந்த கூட்டம் வலியுறுத்தியதுடன், மேலும் மனிதாபிமான உதவி மற்றும் அனர்த்த நிவாரண (HADR) உட்பட கடல்சார் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பினை வலுப்படுத்த வழிகளை ஆராய்வதற்கும் ஒப்புக் கொண்டது.

பாதுகாப்பு சவால்களை எதிர்கொள்வதற்கும் மற்றும் வளர்ந்து வரும் விண்வெளி தொழில்நுட்பங்களினை மெருகேற்றுவதற்கும் வழிகளை இந்த கூட்டம் விவாதித்தது.

பயங்கரவாத தடுப்பு மற்றும் நாடுகடந்த குற்றங்கள் மற்றும் அதன் உப குழுக்கள் மீது பிம்சுடெக் (BIMSTEC) கூட்டு செயற் குழு ஏற்படுத்தியுள்ள முன்னேற்றத்தை இந்த கூட்டம் மீளாய்வு செய்ததுடன், அதன் பணி செயல்படுத்தலினை பிம்சுடெக் (BIMSTEC) தேசிய பாதுகாப்பு தலைவர்கள் / ஆலோசகர்கள் மேற்பார்வையிடுவார்கள் என ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டது.

BIMSTEC மூலோபாய சமூகத்தின் மத்தியில், பாதுகாப்பு உரையாடலினை உற்சாகப்படுத்துவதற்காக கூட்டம் பிம்சுடெக் (BIMSTEC) ஒரு ட்ராக் 1.5 பாதுகாப்பு உரையாடல் கருத்துக்களத்தினை அமைக்க முடிவு செய்துள்ளது. இமாலய மற்றும் வங்க சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகளுக்கு இடையிலான முனைத் தொடர்புகளின் பார்வையில், சுற்று சூழல் அமைப்புகளின் சுகாதாரத்தை படிக்கவும் மற்றும் மனித பாதுகாப்பின் மீது தங்கள் தாக்கத்தை படிக்கவும் அறிவியல் நிறுவனங்களை ஒன்றாக கொண்டு வர, ஒரு பிம்சுடெக் (BIMSTEC) இமாலய அறிவியல் கவுன்சிலினை அமைக்க இந்த கூட்டம் கருதியுள்ளது.

பாதுகாப்பு தொடர்பான துறைகளில் திறன் கட்டிடம் நோக்கி 100 புலமைப்பரிசில்களை அமைக்க இந்தியா ஒரு வாய்ப்பை உருவாக்கியுள்ளது.

பிம்சுடெக் (BIMSTEC) குறிக்கோள்களை அடைவதற்காக ஒரு வழிமுறையாக, பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பின் முக்கியத்துவத்தினை கருதி, ஆண்டுதோறும் இந்த கூட்டம் நடத்த முடிவு செய்யப்பட்டது. அடுத்த சந்திப்பினை வங்காளத்தில் நடைபெறுவதற்கானதை இந்த கூட்டம் வரவேற்றது.

புது தில்லி
மார்ச் 21, 2017